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VSEBINA: 
 

• značilnosti teh dostopov 
• pregled spletnih strani 
• hitrost dostopa do iskanih strani 

 iskalni parametri 
 

• organiziranost samih strani 
 oblika strani 
 povezave na podobne strani 
 pomoč pri sestavi in oblikovanju ETD 

 
• mednarodne institucije, ki skrbijo za poenotenje baz 
• ETD v Sloveniji 

 
 
UVOD 
 
Z razvojem digitalne tehnologije in interneta kot medija se je povsem spremenila 
organiziranost in dostopnost do informacij in ustreznih podatkovnih baz. Danes vse 
znanstvene publikacije večinoma že nastajajo v elektronski obliki ( ETD ), razširjenost 
uporabe interneta pa s pomočjo ustreznih programskih orodij omogoča takojšnjo dostopnost 
vsem zainteresiranim uporabnikom.  
Prednosti ETD: 

• Magisteriji in doktorati se precej razlikujejo od drugih znanstvenih publikacij, 
saj so ponavadi precej obsežni in podrobni, elektronska oblika pa jim omogoča 
uporabo multimedijske tehnologije ( barvnih fotografij, digitalnih video in avdio 
posnetkov, animacij, simulacij ), uporabo kompleksnih tabel in podatkovnih baz, 
interaktivno prikazovanje podatkov, kreacijo navidezne resničnosti… 

• Struktura elektronskega dokumenta omogoča  
a) lažje in hitrejše brskanje po bazah podatkov (npr. po instituciji, datumu 

izdaje, avtorju, naslovu, ključnih besedah, polnem tekstu…) 
b) shranjevanje dokumenta na lokalni računalnik, tiskanje celega ali le 

dela dokumenta 



c)  
• ETD so zbrani v digitalni knjižnici in preko interneta preprosto, hitro in poceni 

dostopni študentom in raziskovalcem po celem svetu. Tako je izmenjava znanja večja 
in hitrejša, možnost podvajanj raziskav manjša, možnost citiranja avtorja pa večja, saj 
več ljudi prebere njegovo delo. 

• Čeprav je zaželen neomejen dostop do dokumentov, imajo založniki in avtorji 
pravico dostopa do določenih dokumentov omejiti. Elektronska oblika dokumenta 
omogoča bolj fleksibilno kontrola dostopa ( z gesli, šiframi in drugimi varovalnimi 
mehanizmi je lahko omogočen dostop le omejenemu številu oseb,  dostop je lahko 
omejen le za določen del dokumenta…)   

• Izdelava ETD je zastonj ( v nasprotju s tiskanjem, vezavo in objavo doktoratov 
in magisterijev v klasični obliki (t.j. v papirni obliki ) 

 
Želeli smo opredeliti stanje na področju spletnega dostopa do magisterijev in doktoratov.  
S pomočjo splošno uveljavljenih spletnih brskalnikov smo poiskali in pobrskali po ustreznih 
spletnih straneh ter jih analizirali. Opredelili smo hitrost dostopa do posamezne strani in 
njeno organiziranost ( oblika strani, prisotnost in kvaliteta povezav na podobne strani, 
prisotnost pomoči pri oblikovanju elektronske oblike dokumentov ).   
 
Z namenom poenotenja organiziranosti teh strani, ki bi med drugim olajšalo iskanje po teh 
dokumentih, je v svetu nastalo tudi več organizacij, ki skrbijo za uveljavitev skupnih 
standardov in izpeljavo tega projekta. 
Naš cilj je podati skupno oceno o navedenih parametrih, opozoriti na pomanjkljivosti in 
navesti najboljše strani tako v svetu kot v slovenskem prostoru. 
 
METODE 
 
S spletnim brskalnikom Google smo pregledali 16 ustreznih spletnih strani v angleškem ali 
slovenskem jeziku ( Tabela 11 ).  
Analizirali smo naslednje parametre, ki smo jih ocenili z točkami od 1 - 3 ( 1-slabo, 2-dobro, 
3-odlično ) : hitrost dostopa do posamezne strani in njeno obliko : preglednost strani, 
učinkovitost internega iskalnika, hitrost dostopa do ciljnega dokumenta, kvaliteta povezav na 
podobne strani, prisotnost pomoči pri oblikovanju in oddaji elektronske oblike dokumentov.  
V celoti plačljivo storitev smo opredelili kot 2, delno plačljivo pa kot 1. 
Skupaj smo torej na vsaki strani ocenili 7 parametrov, točke sešteli in strani razdelili v 3 
skupine : slaba ( do 10 točk ), dobra ( 11 - 16 točk ), odlična ( več kot 17 točk ) in jih 
razvrstili od najboljše do najslabše.  
Podobno analizo smo opravili tudi po posameznih parametrih in s tem ovrednotili zastopanost 
posameznih elementov strani pri njenem oblikovanju. 
Analiza strani je subjektivna, opravila so jo 3 preiskovalci neodvisno drug od drugega. 
 



Kot referenco smo definirali idealno ETD spletno stran, ki ima naslednje značilnosti :  
1. takojšen direkten dostop z iskalnim geslom »ETD« preko splošno razširjenih spletnih 

brskalnikov 
2. stran je pregledna  
3. direkten dostop do  ( podmenijev ) : uvoda in splošnega opisa značilnosti posamezne 

institucije in njene baze dokumentov, lokalnega iskalnika dokumentov, navodil in 
zahtev pri oblikovanju in oddaji elektronske oblike dokumenta, pomoči in FAQ 

4. lokalni iskalnik po bazi je občutljiv in učinkovit 
5. dostopnost do podatkov o avtorju dokumenta, področju in vrsti raziskave in 

elektronske oblike izvlečka dokumenta je zastonj 
6. stran vsebuje povezave na institucije s podobnimi vsebinami dokumentov in na 

organizacije, ki se ukvarjajo z poenotenjem teh baz 
 
Pri pregledu strani institucij, ki se ukvarjajo z poenotenjem organiziranja ETD dokumentov 
smo pregledali njihove cilje, dosedanje uspehe ter trenutne in bodoče projekte na tem 
področju. 
 
REZULTATI 
Pregledali smo 17 strani, dostopnih preko spletnega brskalnika Google in geslom ETD. 
 
Ocene po straneh :  
V skupini slabo ( do 11 točk ) je 5,9 % strani ( 2/17 ), v skupini dobro ( 12-16 točk ) je 82,4% 
strani ( 14/17 ) in v skupini odlično ( nad 17 točk ) je 11,8 % strani ( 1/17 ). 
 
Ocene po parametrih :  
Hitrost dostopa na iskane strani : skupna povprečna ocena znaša 2,90 - rang 1 
 
Učinkovitost lokalnih iskalnikov : skupna povprečna ocena znaša 2,63 - rang 2 
 
Dostopnost do ciljnega dokumenta : skupna povprečna ocena znaša 2,52 - rang 3 
 
Pomoč pri sestavi ETD dokumenta : skupna povprečna ocena znaša 2,41 - rang 4 
 
Splošna oblika strani : skupna povprečna ocena znaša 2,28 - rang 5 
 
Povezave na podobne strani, baze podatkov ali ustrezne institucije, ki so povezane z ETD : 
skupna povprečna ocena znaša 2,04 - rang 6 
 
 
RAZPRAVA 
 
Ugotovitve so močno podvržene subjektivnosti preiskovalca. Čas za iskanje in oceno 
parametrov ni bil definiran. Upoštevati je treba tudi dejstvo, da je lahko posamezen parameter 
skrit v podmeniju, ki ni bil pregledan. 
 
Večina strani je gledano v celoti zadovoljivih ( ocena dobro ). 
 
Na vse pregledane strani je bil dostop na iskano geslo dokaj preprost, hiter in brez posebnih 
težav. 
 



Učinkovitost lokalnih iskalnikov je dobra. S pomočjo »booleanovih« operatorjev lahko 
zožimo število zadetkov in povečamo specifičnost rezultata. Nekaj strani lokalnih iskalnikov 
sploh nima, zato pa lahko dokumente iščemo iz abecedno urejenih seznamov po zvrsteh, 
področjih ali avtorjih. Hitrost dostopa do menija z iskalnikom je različna ( odvisna od splošne 
organiziranosti strani ), večinoma pa je dosegljiv že preko povezave iz prve strani. 
 
Učinkovitost lokalnih iskalnikov je dobra. S pomočjo »booleanovih« operatorjev lahko 
zožimo število zadetkov in povečamo specifičnost rezultata. Nekaj strani lokalnih iskalnikov 
sploh nima, zato pa lahko dokumente iščemo iz abecedno urejenih seznamov po zvrsteh, 
področjih ali avtorjih. Hitrost dostopa do menija z iskalnikom je različna ( odvisna od splošne 
organiziranosti strani ), večinoma pa je dosegljiv že preko povezave iz prve strani. 
 
Dostopnost do ciljnega dokumenta je povezana z učinkovitostjo in organiziranostjo iskalnika 
in je zadovoljiva (skupna povprečna ocena znaša 2,52 : rang 3 ). Do ciljnega dokumenta 
seveda pridemo hitreje, če o njemu vemo več podatkov.  
 
Večina strani je opremljena z navodili za oddajo elektronske oblike dokumenta, manj strani 
pa vsebuje pogosto zastavljena vprašanja ter navodila in orodja, ki so potrebna za sestavo 
dokumenta v elektronski obliki. V ta namen večinoma svetujejo uporabo programa Acrobat 
Distiler proizvajalca Adobe, ki pretvori dokument iz Word-ove ( Microsoft / Windows ) 
različice v t.i. »pdf.« obliko. Na teh podstraneh najdemo tudi navodila za pretvorbo 
dokumentov, napisanih v drugih urejevalnikih besedil in drugih operacijskih sistemih. Ob 
ocenjevanju ni zanemarljivo dejstvo, da je ta pomoč dobrodošla, ni pa obvezna. Zdi se nam, 
da so navodila bolj namenjena v izogib težavam, ki lahko nastanejo pri urejanju oddanih 
dokumentov v elektronski obliki. na nekaterih straneh so dostopna še podrobna navodila o 
oddaji dokumenta ustrezni instituciji, ki je zadolžena za sprejem in recenzijo dokumentov. 
Dostop do njih je večinoma zaščiten.  
 
Prve strani so tako organizacijsko kot oblikovno različno sestavljene razen tistih s 
podobnostjo na račun iste "podloge". Pri nekaterih so podmeniji in povezave dostopne že prek 
prve strani, pri drugih pa šele prek podstrani.  
Ocena oblike strani je odvisna od osebnostnih lastnosti preiskovalca in njegovih splošnih 
oblikovnih preferenc.  
 
Večina pregledanih strani je nezadovoljivo opremljena  s povezavami na sorodne baze 
podatkov in druge institucije   ( NTLD, UNESCO… ). Dostop do njih je možen prek prve 
strani ali prek podstrani. Nekatere teh povezav sploh nimajo ali pa so maloštevilne. 
 
Do osnovnih podatkov o avtorju, področju, vrsti, datumu nastanka dokumenta in izvlečka je 
večinoma dostop neomejen in zastonj. Dosegljivost do celotnega dokumenta pa je odvisna 
tako od institucije kot tudi od želje avtorja. 
 
 



Mednarodne institucije, ki skrbijo za poenotenje baz 
ETD (Electronic Theses and Disertations) so zbrani in urejeni v digitalnih knjižnicah, ena 
največjih in mednarodno zasnovanih je NDLTD (Networked Digital Library of Theses and 
Disertations). Ustanovila jo je univerza Virginia Tech ob pomoči drugih inštitucij in 
organizacij v začetku devetdesetih let prejšnjega stoletja, kmalu pa so se ji pridružile univerze 
in institucije celega sveta in danes NDLTD združuje kar 152 univerz in 21 institucij z vseh 
kontinentov. Na njihovi spletni strani najdemo tudi stran z predstavitvami in predavanji z 
srečanj na to temo, ki so se zvrstila v preteklosti. Velik poudarek dajejo uporabi 
multimedijskie tehnologije zaradi njenih prednosti pri učnem procesu. 
 
V tesni povezavi z NDLTD je UNESCO ustanovil The guide for Electronic Theses and 
Disertations (oz. priročnik ali vodič), ki je dostopen preko interneta, njegov namen pa je 
nuditi pomoč vsem študentom pri izdelavi elektronskih dokumentov in uporabi digitalnih 
knjižnic ter nuditi pomoč univerzam pri razvoju infrastrukture, ki bo omogočila izdajanje 
elektronskih dokumentov in razvoj digitalne knjižnice. 
 
Glavni cilji organizacij in institucij, ki se ukvarjajo s projekti poenotenja organiziranja ETD 
baz podatkov so podobni: 

2. izboljšanje učnega procesa s pomočjo uporabe elektronskih medijev 
3. stimuliranje raziskovalcev k uporabi digitalne multimedijske tehnologije 
4. povečanje dostopnosti do raziskovalnih projektov in njihove izvedbe s pomočjo 

elektronskih medijev 
5. ohrabriti institucije k razvoju digitalne knjižnice in razkritju svojih strokovnih knjižnic 

ter drugih informacijskih virov 
6.  povečati in pospešiti dostop do znanja in izmenjavo znanja 
7. znižanje stroškov 

 
ETD v Sloveniji  
V Sloveniji, na Univerzi v Ljubljani, trenutno poteka projekt gradnje elektronske knjižnice 
ETD. Zajema tri testne fakultete (Medicinsko fakulteto, Filozofsko fakulteto in Oddelek za 
fiziko Fakultete za matematiko in fiziko). Odvija se na strežniku Inštituta za biomedicinsko 
informatiko MF.  
Dostopnost do strani je zaenkrat slaba, vsaj prek splošnih iskalnikov (google). 
Strani so oblikovane po ameriškem vzoru in so pregledne in jasne. Seznanijo nas s stanjem 
elektronskih knjižnic v svetu: Orišejo njihov pomen, kratek oris zgodovine razvoja ETD zbirk 
in nudijo tabelaričen prikaz osnovnih značilnosti nekaterih najpomembnejših spletnih zbirk v 
svetu. Predstavljeni so organizacijski in tehnološki vidiki ETD zbirk.  
Podrobno je predstavljen projekt vzpostavitve in razvoja zbirke ETD Medicinske fakultete. 
Na staneh so jasna navodila avtorjem pri pripravi in shranjevanju ETD v zbirko. Postopek 
prijave je kratek, vnašanje podatkov logično in enostavno. Iskanje po zbirki poteka po t.i. 
metapodatkih, besednem iskanju in kot listanje po zbirki avtorjev razporejenih po abecedi. 
Na staneh MF je trenutno 43 elektronskih tez in disertacij, na straneh FF 1 in na straneh 
fakultete za fiziko 6. 
Strani zaenkrat še niso vključene v mednarodni konzorcij digitalnih knjižnic NDLTD. 
 



ZAKLJUČEK 
 
Za enkrat je v elektronskih bazah malo število znanstvenih dokumentov kot so magisteriji in 
doktorati, se pa njihovo število hitro povečuje. 
Dostopnost do dokumentov je dobra, nezadovoljiva pa je oblika strani ni vsebnost povezav na 
podobne strani. Za sedaj ni ustrezne oblikovne in vsebinske podobnosti strani, ki bi olajšalo 
iskanje. Pri nekaterih gre podobnost na račun iste "podloge" ( tudi v Sloveniji ), razvite v 
tujini, ki je oblikovno preprosta, a dovolj učinkovita. 
Slaba je medsebojna povezanost baz. 
V Sloveniji smo na področju razvoja ETD knjižnic šele na začetku. 
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http://www.swem.wm.edu/ETD/ 
http://www.gradsch.psu.edu/etd/ 
http://theses.mit.edu/ 
http://www.library.unsw.edu.au/thesis/adt-ADT/info/ 
http://www.lib.uwaterloo.ca/ETD/ 
http://www.ru.ac.za/library/theses/index.html 
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1 DODATKI 
 
Tabela 1 

TABELA Z OCENAMI STRANI IN PARAMETROV 
 
 

dna številka Naslov strani

1 http://etd.vt.edu/ 3 3 3 3 3

2 http://l ibrary.caltech.edu/etd/ 3 3 3 3

3 http://www.ohiolink.edu/etd/ 3 3 3 2 3

4 http://etd.lsu.edu:8085/ 3 3 3 2 2

5 http://www.library.unt.edu/theses/ 3 3 3 2 2

6 http://etd-submit.etsu.edu/index.html 2 3 2 2 1

7 http://etd.lib.hku.hk/ 3 3 3 2 1

8 http://www.lib.usf.edu/virtual/etd/ 3 3 2 3 3

9 http://www.utexas.edu/ogs/etd/index.html 3 3 3 2 3

10 http://www.wvu.edu/~thesis/ 3 3 3 3 2

11 http://www2.acs.ncsu.edu/grad/ETD/ 3 3 3 3 3

12 http://www.swem.wm.edu/ETD/ 3 3 3 1 2

13 http://theses.mit.edu/ 3 3 3 1 1

14 http://www.library.unsw.edu.au/thesis/adt-ADT/info/ 3 3 3 3 2

Hitrost dostopa na stran Splošna oblika s

1 2

 
 
Legenda :  
1 - slabo  2 - dobro 3 - odlično 
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